

Секция «Политические науки»

Биографический анализ молодого поколения российской политической элиты

Меметова Зарина Фикретовна

Аспирант

Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова, Факультет

политологии, Москва, Россия

E-mail: metetova-zarina@mail.ru

В современной России на политической арене появляется все больше молодых политиков. Изучение их деятельности, особенностей политического поведения, анализ биографий является весьма важным в сфере другого, не менее важного вопроса – определении психологических особенностей молодого поколения российской политической элиты.

Объектом данного исследования выступают молодые политические лидеры (**Белоконев С.Ю.** (Секретарь Смоленского регионального отделения партии «Единая Россия», депутат Государственной Думы Федерального Собрания РФ, 1-й заместитель Председателя Комитета Государственной думы ФС РФ по делам молодежи, руководитель фонда «Национальные перспективы») [1], **Мищенко М.Н.**(депутат Государственной Думы пятого созыва (фракция «Единая Россия»); до сентября 2010 года — лидер молодёжного движения «Россия молодая», с сентября 2010 года возглавил одноимённую всероссийскую общественную организацию) [2], **Турчак А.А.** (губернатор Псковской области с 27 февраля 2009 года) [4], **Гайдар М.Е.** (заместитель Председателя Правительства Кировской области, курирующий вопросы здравоохранения и социального развития) [5], **Тараканов П.В.** (депутат Государственной Думы, избран в составе федерального списка кандидатов, выдвинутого Политической партией "Либерально - демократическая партия России"(со 2 декабря 2007 года); член фракции "Либерально-демократическая партия России председатель Комитета ГД по делам молодежи) [2], **Шлегель Р.А.** (депутат Государственной думы РФ с 2007 года, член фракции "Единая Россия член совета федеральных комиссаров молодежного движения "Наши") [2], **Белых Н.Ю.**(губернатор Кировской области, член Президиума Государственного совета Российской Федерации) [1], **Боровиков Н.С.** (федеральный комиссар молодежного движения "Наши") [3]).

Боровикова Н.С. скорее можно назвать общественным деятелем, но однозначно, как и все перечисленные политики, он является молодым представителем российской политической элиты.

Проведя биографический анализ рассматриваемых личностей, мы пришли к ряду важных итогов.

50 процентов исследуемых политических деятелей находятся в возрасте 33-35 лет. 50 процентов - в возрастной категории 26-30 лет. Это свидетельствует о том, что субъекты данного анализа действительно являются представителями нового молодого поколения на политической арене современной России. Важно отметить, что их возраст характерен для зрелых, сложившихся в психологическом плане личностей, способных принимать самостоятельные политические решения.

Конференция «Ломоносов 2011»

Анализ показал, что 100 процентов исследуемых имеют высшее образование. При этом 50 процентов из них имеют не только высшее образование, но и научную степень. Подавляющее большинство начало заниматься общественными делами и политикой в возрасте 18-19 лет, то есть в процессе обучения в вузе.

Большинство рассматриваемых политических деятелей родились и выросли в провинции. Исключением является Мария Гайдар, однако она в очень раннем возрасте уехала не только из Москвы, но и из России. Данная статистика - яркая аргументация в пользу того, что формирование новой политической элиты происходит на региональном уровне.

75 процентов исследуемых состоят в браке, 12,5 процентов в разводе, 12,5 холосты. При этом те, кто в браке, имеют детей. Весьма важно, что они не только не скрывают эту информацию, но наоборот стараются сделать ее максимально открытой. Эта тенденция представляется весьма логичной в рамках популяризации семейной политики и увеличения рождаемости в России. Это сегодня одно из определяющих направлений политики правящей власти.

50 процентов рассматриваемых молодых политиков имеют правительственные награды, что свидетельствует о том, что их заслуги признаются не только гражданами, что может проявляться, например, в их активном избирательном поведении, но и государством.

Большинство начинали свою политическую деятельность через молодежные организации формата «Идущие вместе» и «Наши». Это свидетельствует о том, что молодежные организации, выступающие под патронажем правящей партии, являются объективной возможностью для начала не только общественной, но и политической карьеры.

Подавляющее большинство исследуемых молодых политических деятелей являются членами партии «Единая Россия». Именно эта партия стала своеобразным политическим трамплином для большинства субъектов данного анализа.

Подводя итоги данного биографического анализа, следует отметить следующие тенденции в формировании молодого поколения российской политической элиты: наличие высшего образования у всех рассматриваемых политических деятелей; формирование новой политической элиты на региональном уровне; ценность института брака и семьи у субъектов данного исследования; признание их заслуг не только гражданами, но и государством, что проявляется в присуждении 50 процентам исследуемых политических деятелей правительственные награды; способность молодежных организаций, выступающих под патронажем правящей партии, являться объективной возможностью для начала не только общественной, но и политической карьеры; наличие партии "Единая Россия" ставшей своеобразным трамплином для подавляющего большинства субъектов данного исследования.

Литература

1. Кожевникова Г., Михэеску Л. Российская власть в лицах. Биогр. справочник/Под ред. А.Верховского. М.: РОО «Центр «Панорама», 2010.
2. Колесник Н.В., Тев Б.В. Биография элиты: возможность социоструктурного анализа // Социологические исследования. № 6. 2009.

Конференция «Ломоносов 2011»

3. Чирикова А.Е. Региональные элиты России: учеб.пособие для студентов вузов. М.: Аспект Пресс, 2010.
4. Кто нами правит: высшая политическая элита России от Ельцина до Путина (часть V) - <http://www.rossija.info/aktuel/131961/>
5. Сидорчук В.Р.: Женщин во власти должно быть больше. - <http://www.vesti.ru/doc.html?id=131961>